

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide ezimezendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért;
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

Lélekvásár.

Pereg a dob, recsegő hangja bejárja a falu utcáit, házait; a falu kisbírája hirdeti valamit. Új adót, a régi hátralékok befizetését; vagy éppen azt adja tudtul az oda sem igen hallgató népek, hogy megjött a végrehajtó s a zsidó uraság most fogja ismét els adadni egyik társuk feje felül a fedelet, vagy alóla az utolsó párnát, már felsóhajt a gazda: Uram Isten mikor kerül reám a sor? Ments meg a gonosztól! midőn ijedtében kitekintve szokatlan hangon hall, mintha a kisbíró s dobja nem kérnének, hanem ígérnének?!

S oda hallgat jobban-jobban, figyel, bámul; igen, igaz? A hirdetés imígyen hangzik: „Tudtára adatik mindenkinek hogy a ki a Salamon zsidó uraságra adja szavazatát a képviselő választásánál kap 10 forint szavazó pénzt, meg kocsin viszik a székhelyre.” Tehát vásár, még pedig a leggyalázatosabb a legocsmányabb vásárt, lélekvásárt hirdettek; hirdeti az előjáróság hirdetői az a polgár bíró, kit polgártársai azért emeltek a tisztas állásra, hogy első legyen közöttük, első tisztességben becsületben, jóban, első a hazaszereteten is.

Ide jutottunk tehát Tisza Kálmán uralkodásának tizedik évében, mely megteremtette a zsidóvilágot Magyarországon.

A czeferától felhízott zsidó vásárt mer ütni az általa elnyomított magyar nép lelkiismeretére, hisz a goj állat! Köszönje meg, ha ütlek helyett pénzzel kínálja, tartsa tisztességnek, ha a zsidó annyira leereszkedik hozzá, hogy megvesztegeti.

A zsidó természete szerint cselekszik, ha úgy tesz a mint tesz, a szegény elcsigázott, földhöz ragadt nép eladja első szülött jussát egy tál lencsésért, mind ennek meglehet találni okát, — meglehet érteni az ezen okokból való természetes fejlődést.

De van-e mentő szó, van-e elég átok arra a kormányra, a ki előtt nem ti-

TÁRCZA.

Egy néptanító hátrahagyott önéletrajza.

A ki még életében inpracticus vagy különc-köd iskolalátogatót nem látott, annak nincs fogalma azokról az érzésekről, a melyeket én akkor éreztem.

Régen volt már az igaz, de máig is emlézem még arra a jelenetre, hogy körülbelül úgy érezhettem magamat, mint az a földműves ki az eresz alól nézi ki, hogy miként pusztítja el a jég, zápor egy pár perc alatt az egész évi fáradozása gyümölcsét.

Tíz hosszú esztendejét elhagynom itt életemnek. Minek is festeném azokat a küzdelemteljes napokat, a melyeket itt még átéltem. Elég az itt említett évekről röviden megjegyezmem, hogy sorsom ez idő alatt is nem jobbra, hanem sok tekintetben még rosszabbra fordult.

Szegény tanítók! rabszolgák vagytok ti! nem csak mások, hanem önmagatok rabszolgái is; mert önmagatokat minden örömtől megfosztjátok, csak hogy a legszentebb ügynek a népnevelésnek szolgálhassatok.

Ott ültök az ishola szövetségé mellett, még arra sincs időtök, hogy összehusugorodott kedélyteket megszelleztessétek. És miért ez a rendkívüli önmegtagadás? erősfizetés, — talán azért, hogy elismerés legyen?

Szegény tanítók! rongyos bányászok vagytok ti! kik eztek egyszer, dolgoztok kétszer, csak hogy a föld sötét öléből a vesztegető világnak kincseket ássatok. És miért az a ritka önfeláldozás, életelés? Talán azért, hogy jutalmatok legyen? És mi a jutalmatok? Elis-

merés helyett üldözés, guny, jutalom helyett, nyomor, nélkülözés. — Sötét életrajzotokból semmi sem hiányozzik, még társadalmi állások, e szerint tekintélyetek, olyanok vagytok mint páriák, kiket nem csak holmi szellemi szédelgők; hanem bukott iparosokból travestált irnokoskák kevélyen lenéznek, vagy plane kikerülnek.

Elválék keseredve.
Eszembe jutott Shakespeare Edgarja ezen mondata:
„Sarkamban az ördög. El innen. Tövis között fagyasztó — szél süvölt, Szép néptanító koldus tarisznyát ölt.
És elhatározám magamat a tanítói pályáról lemondani.

VIII.

Midőn az öreg tanítónak értésére esett, hogy a tanítói pályát elakarom hagyni, sietve jött hozzám, és mindent elkövetett, hogy feltett szándékotoml visszartartoztasson.
Még egyszer kérem önt, így kezdé beszédét, mintegy nehezelve rám és fájlalva gondolva elválásunkra, még egyszer kérem álljon el szándékától és mondjon le megfontolatlan feltételéről. Ha nem ismerném önnök kitünő képzettségét, hivatását és vasszorgalmát a tanítói pályára, ne higgye, hogy farszatanám magamat a rábeszéléssel. Ne hagyja el ezért azt a pályát, a melyen eddig is annyit tudott a tanügynek használni és annyiszor sikert tudott felmutatni.

Igen, használni lehet, válaszolék keserűen. Volt idő, midőn én is így gondolkodtam; mert a tanítói pályának nem a setét, hanem csak fényoldalát néztem. De ezek még szebb idők valának akkor, ezek már elmúltak.

regnek a territoriális rendszer alapján maig sincs keresztülvive, s nem is lesz, miután a régi osztrák politika, hogy a birodalom különböző népfajait egyiket a másikkal kell rendben tartani, ma is tartja magát irányadó körökben, miért az ezredek soha sem kerülnek toborzási kerületeikbe; a mozgósítás ennélfogva roppant sok zavarral, és nagyon későn történhetik meg, minek a francia-porosz háboruban a francziák már szomorú következményeit tapasztalták: talán nekünk is jó volna a példát mások szerencsétlenségéből levonni.

A magyar honvédség költségvetése arányszerint elenyésző csekély összegeket mutat, s midőn egy képviselő megütöközöttel kérdezte, hogy miért nincs a honvédségnek szekerészete, a miniszter azzal felelt, mert nincs pénz lóra.

Bizony csak mostohán bálnak ezzel a kitűnőnek bizonyult intézménnyel!
Mert hát a hadsereg szervezetében a territoriális rendszer behozatala s a honvédségnek tüzéség, szekerészete és műszaki csapatokkal való felszerelése kétségkívül az őnálló magyar hadsereg behozatalára vezetve, mitől iörtznak Bécsben dacára annak, hogy a magyar kormányhoz közel állóknak egyik legfőbb gondjuk, hogy hyperloyalitásukat minden alkalommal demost-rálják.

A külügyminiszter pedig ismét és örökké a béke és a külállamokkal való barátság képét festi a delegációknak; helyes, ha igaz és ha nem kerülne ily borzasztó pénzbe.
Horvátországban pedig a hét fő eseménye a zágrábi tud. akademia megnyitása volt, melyet a horvátok nagyszerű tüntetésre használtak fel. Az akademia palotájának felavatása végett a birhedi dialovári püspök Strossmayer ment Zágrábba, kit a horvátok demonstrative fogadtak. A bán és a zágrábi érsek, félve a tüntetéstől, elutaztak Zágrábból, míg a diakovári püspök, a magyar állam ellensége, fényes bevonulást tartott oda. — Csudálatos az a gyámoltalanság, mely az itthon erőszakos Tisza-kormányt jellemzi a horvátokkal szemben. — Egy püspököt, ki a magyar király adományából élvezett dus püspöki vagyonból magyar ellenes politikát üz, magyar faló papokat nevel, a magyar államesme ellen tüntet mindig, mikor csak alkama van rá, oly pártot támogat a horvát tartományi gyűlésen, mely illoyalítását válszfeliratában oly famozus forradalmi nyilatkozatokkal demonstrálta, nem bír megfékezni még — legalább a külszin kedvéért — annyira se, hogy midőn az Zágrábba jön, ne kelljen a magyar állam képviselőjének a bálnak székhelyéről elszökni.

KÜLFÖLDÖN. A legfontosabb politikai esemény mindenesetre az észak-amerikai egye-

sült államok elnökválasztása, mely a mult héten tartatott meg. Amerikában két nagy párt van: a republikánusok és demokraták pártja. A demokraták utolsó elnöke Lincoln Ábrahám volt, azóta 20 éven keresztül a republikánusok győztek a választásokon; legújabbán ismét a demokraták kerültek felül, a republikánus Blaine ellenében megválasztották Clevelandot elnöknek.

E választást roppant horderejűnek tartják, mert a republikánusok 20 évi uralma alatt óriás mérveket öltött a corruptio Amerikában s most hiszik, hogy az erélyes és kiválóan becsületes lírben álló Cleveland annak véget fog vetni. A demokraták többségét a déli államok birtokos népe adta ki, mely az északiak manchesterismának, mint földbirto-

kos nép, természetes ellensége. Tehát a szabad és felvilágosult Amerikában is, mint egész Európában érvényesül az az üdvös közszellem, mely a manchesterismus, a zsidó világnézet ellen oly hatalmasan lép fel napjainkban.

Franciaországban még a chinai háborút is háttérbeszorította érdekeség tekintetében a senátus, a francia főrendi ház reformjának kérdése, mely méltán a szelleméhez, szinte a népképviselőt alapjára lesz fektetve. Az élet-hosszú kinevezett senatus tagok intézménye eltöröltetik, s ezek helyett a senatus tagjait a municipiumok választják. Franciaország ezzel a köztársaságát nagyon megerősíti, mert a törvényhozásból a monarchicus elemeket kizárja.

Chinában pedig a háboru a békealkudozóakkal paralel foly; az újabb hírek a francziák győzelmét kissé szerényebbeknek tüntetik fel s kezdik elismerni, hogy a chinaiak is tudnak harcolni; hja! a chinéser is ur a maga házában!

Legújabb hírek szerint a francziák, míg a kellő sgegyecsapatok Chinába érkeznek, csak a Formosa szigetén és Tonkinban elfoglalt posztioik úgy a bevett chinai erődök védelmére szorítokznak. A francia kamara nagy mérvű készületekre szavazta meg a költséget, miért remélni lehet, hogy a háboru rövid időn belül a francziák győzelmével fog véget érni.

Anglia pedig elküldte Volsley tábornokot Gordon kiszabadítására s Galdstone azzal biztatja a közvéleményt, hogy az sikerülni is fog. —Tény, hogy Gordon tábornok hollétééről és sorsáról megbízható adatok nincsenek.

Németországban a birodalmi tanácsba most folynak a választások. — Örvendetes jelenség, hogy ott is roppant sok antiszemita választott; de a socialisták is bírtak maguknak több helyütt győzelmet csinálni.

talva, hisz nincs oly égető kérdés, sem feunt sem alant mit annyiszor emlegetnének, mint a népnevelést.

Az a baj, végezve beszédemet, hogy csak emlegetik; de fájdalom, még eddig mindig keveset tettek érte.
Vége miután az öreg tanító meggyőződött, hogy határozott feltételéről nem tud lebeszélni, elváltunk egymástól.
Elválásunk után nem sok idő múlva fájó szívvel vettem végbucsut, az előttem annyira szép, kedves; de hálátlan néptanítói pályától.

És itt úgy hiszem helyén lesz megemlítenem, hogy az a másik jóvondólos is, már t. i. atyámé, hogy soha sem leszek szerencsés, körül-belül beteljesedett.

IX.
Tanítói pályám önéletrajza véget ért. Életem utóbbi történeteit nem czéлом leírni. — Elég azok közül csak annyit említeni, hogy tanítói pályám elhagyása után rövid idő múlva sóbányai hivatalnok lettem és conventio nagyrészt szőfzetés tette. És mégis itt nem ettem, anyi sós kenyert, mint a tanítói pályán; mert ott sokszor keserű könyhullatással kellett szólni fekete kenyerelem.

X.
Az öreg tanítóval többé nem találkoztam. — Nem tudom él-e még, avagy már meghalt? Ha meghalt, tudom hogy sirhalma felett a feldékenszög szövi rogyos pókhálóját.
De én azért nem felejtettem el. Sok embert ismertem az életben, a kit már nem ismerek, sekat szerettem, a kit már nem szeretek, sokat tiszteltem, a kit már nem tiszteltek; de az ő emlékezte máig is hiven szívemben él, sőt bennem fog élni idők határáig. Szopóczy Zs.

XI.
De én azért nem felejtettem el. Sok embert ismertem az életben, a kit már nem ismerek, sekat szerettem, a kit már nem szeretek, sokat tiszteltem, a kit már nem tiszteltek; de az ő emlékezte máig is hiven szívemben él, sőt bennem fog élni idők határáig. Szopóczy Zs.

XII.
De én azért nem felejtettem el. Sok embert ismertem az életben, a kit már nem ismerek, sekat szerettem, a kit már nem szeretek, sokat tiszteltem, a kit már nem tiszteltek; de az ő emlékezte máig is hiven szívemben él, sőt bennem fog élni idők határáig. Szopóczy Zs.

November 15.

A zsidókérdeés minden tekintetben nagy társadalmi, tehát vitalis socialis kérdés.

Közudomású dolog, hogy fűd, Komlóssy Fer. és Zimándy Ig. kath. papi képviselő urak által okt. 17-én és 18-án tartott és kemény igazságokat hangzóztatott beszédek miatt az összes magyar és németnyelvű zsidó lapok nevezett képviselő urakat egyre piszkítják; és névszerint Zimándy J. ur a zsidóellenes munkákból idézett érveit mint megannyi már rég megczáfolt bolondságoknak mondják. Zimándy I. velős beszéde sokaknál az eleven husra talált, persze ez mindig fáj. Lármáztak is nagyban Ivánka uraimék: De mi több a „Pesti Hírlap“ október 19-iki száma a „Vesztegetés és zsidókérdés“ felirattal összetakolt vezércikkében azt meri mondani: „hogyan annyira még sem jutottunk Magyarországon, hogy a magyar országgyűlésben egyéb tárgyról ne leheszen beszélni napok hosszát, mint csupán arról a két gyűlöletes és zsidókérdésről; félre dobán a földbírtok bajainak, a közigazgatásnak, a jogi, gazdasági és vallásügyi törvényhozásnak mind ama nagy kérdéseit.“ No már bocssáson meg a tiszt. czikkirő a két előtte igen gyűlöletes tárgy az összes társadalom legvitalisabb kérdése közé tartozik; igen! a zsidókérdés szorosan össze van kapcsolva a földbírtok bajainak, a közigazgatásnak a jogi, gazdasági és vallásügyi törvényhozásnak mindama nagy kérdéseivel. — Állításonnak behoznyítására szolgálak ezennel néhány igen érdekes idézetekkel nem Rochling Agoston tanár ur »A Talmud zsidó« című könyvéből, vagy más zsidó rabbi urak műveiből. hanem biz csak egy egyszerű falusi község irodájának irattárából, melyeket az illető irodának egyéni lemásolás végett és saját utján való közlésre kézbesítették. — Ezen a zsidókérdésre vonatkozó igen is nagyon megszivleendő minden tekintetben hiteles idézetek szóról-szóra következőleg hangzanak:

„3917 sz. XV. 1883. Pestmegyei m. kir. adófelügyelő. A községi előjárásnak Bogdáncon. Tudomásomra jutott miszerint Dr. Kiss Jakab fővárosi ügyvéd (megjegyzendő hogy Kiss Jakab egy nagy zsidó uzsorás, ezt a m. k. felügyelő ur nem írta oda, ugy saját mint neje Ehrlich Josefa nevében a megyei k'ssebb mezeigazdák nak magas kamatra pénz kölcsönöz olyképen, hogy a tőkekamatadó kikerülése végett a kötvényen kamatokot nem köt ki. hanem a már előre nagy perccenttel kiszámított kamatokot a tőkéhez csatolva — vagy pedig a kölcsönadott tőkéből előre levonva kebelzeteti be az adós ingatlanára.

A pestvidéki kir. törvényszéktől vett értesítés szerint fennevezettéknél helyütt adósa Heer Mihály 700 frttal, Schmidt József, 400 frttal, Heer András 600 frttal, Vogel Ágám 57 frt és 47 krral, Rudolf József 600 frttal, Rippel Sebeslyén 600 frttal, Trapp Mihály 600 frttal — s hogy nevezett Dr. Kis Jakab és neje Ehrlich Josefa összes kölcsönnyelletek után szabályszerűen tőkekamat adó alá vonathassák, szükséges, miszerint minden egyes adós iránt, vajjon nevezettéktől mily módon, mennyi időre, és mily kamatok mellett birt kölcsönt, és kölcsön összeget kitől vette át, jegyzőkönyvileg kihallgatassák.

Utasítom tehát ezimet, miszerint a fent megnevezett adósokat a fenti értelemben jegyzőkönyvileg azonnal hallgassa ki, a kihallgatásnak céljára névben minden adós kellőképen felvilágosítandó.

És most következik a jegyzőkönyv:
I. Heer Mihály meghalt; ennek nevében Heer András következőleg nyilatkozik: Énnékem tudomásom van, hogy édes atyám Heer Mihály, Kiss Jakab ügyvéd 1876 évben 505 frtot vett fel kölcsön; mely összeg azonban a kötvényben 700 frttal iratott alá, s mely összeg után kötelezetett édes atyám százöt évenként 15% fizetni; nem pontos fizetés esteén rendszeren rendkívüli költségek fejében bizonyos összeget letenni kénytelenített; míg végre sikerült ezen uzsorástól megmenekülni. Heer András s. k.

II. Rudolf József előadja, hogy Kis Jakabnak tartozik; 1879 január 28-ik óta 700 frttal, mely összegből a pénzvételével alkal-mával Dr. Kis Jakab által 170 frt. levonatot, s mely 700 frt. után mai napig fizet még 15% ot. Rudolf József s. k.

III. Nyilatkozik továbbá Kamerer János, hogy édes atya szintén Kamerer János tartozott 1000 frttal, mely összeg felvétele alkal-mával több mint 200 frt levonatot, és mely 1000 frt után 3 év óta 15% fizetett. Az alá-írást megtagadta. — (Ezen hiteles adatok beküldöje egy érdekes notabene felével megtoldja Kamerer János vallomását, aki az aláírást megtagadta. Dr. Kiss Jakab összes pénzbeli követelésének fejében nevezett Kamerer János ellen pert indított és ennek következtében a kir. törvényszék ellene a bírói végrehajtást 1883. évi április közepére elrendelte ugyan; de mai napig sem lett megtartva ezen végrehajtás. Tán félt egy kissé a zsidó uzsorás és talán le is kenyerezte magának Kamerer János nevű adóst, hogy meggyőződése ellen a zsidó uzsorás mellett tegyen valamást stb.)

IV. Schmidt József előadja, hogy 1878-ik évben Kiss Jakabtól kölcsön vett 200 frt, mely

összeg helyett kénytelenített egy 400 frtos kötvényt aláírni; ezen kölcsön összeget birta 3 évig évi 15% al; miután a harmadik évben fizetni nem tudtam, vagyonomat eladatta, s így családommal együtt koldusbotra jutottam. Schmidt József s. k.

V. Knab József beteges atya szintén Knab József helyett előadja, hogy ő szinte Knab Móríz testvérjével 1000 frttal adósoak voltak Kiss Jakabnak és pedig 1876-tól — 1880-ig 15% fizetés mellett; a tőkét olykép vették fel, hogy abból 200 frt hitelező által levonatot. Knab József s. k.

VI. Rudolf János előadja, hogy ő 1876. év óta tartozik Ehrlich Josefa vagyis Kiss Jakab nevének 600 frttal, mely összegből azonban nem kaptam többet, mint 350 frtot; a többi Kis Jakab magának tartott meg kamatokra és különféle költségekre; de mindazon által kényteleníttem 600 frt után évi 15% fizetni; a mult évben nem voltam képes a tőkerészletét és kamatokot megfizetni, minél fogva beperelt az összes tőkeösszeg erejéig és, nagyon valószínű, hogy ez által családommal együtt tönkre tesz. Rudolf János s. k.

Eddig ezen jegyzőkönyv, mely Krisztus urunk születése után 1883. évi március hó 11-én Pest vármegyében, a „hírherdt“ szentendrei választókerületben, Magyarországon, a népboldogító vagy agyonboldogító Tiszta aerájában — D. Bogdányban a község-házánál a község-házánál a községi előjárás-jelenlétében fellett véve — Igen! tiszt. czikkirő a „Pesti Hírlap“ban — nem lent valahol Boszniában, hanem itt a fővároshoz közel eső választókerületben, ahol — mint a zsidókérdés féle vezércikkében méltóztatott írni — „például Krausz Lajos (zsidó pálinkafőző) elfogja vaszni az ország legdrágább mandátumát, a szentendrei“, igen itt különösen a németajku községekben egyre sakterozzák le a keresztény gazdákat, de nem sélterkessel, hanem csak egy dobszó, a magyar királyi járásbírósg kiküldöttjének szivarfüstje mellett és a kiszorult nép könyező szejmei előtt elárverzeteti és potya áron meg is veszi az uzsorás zsidó, vagy zsidóbank egyik házat vagy telket és szőlőt a másik után. — Erről bizonyítanak nem a gyűlöletes régi zsidó rabbi könyei, vagy a Rohling-féle kiállhatatlan „A Talmud zsidó“ című munka, hanem a kir. törvényszék telekkönyvi osztályától hozzánk küldött „Végzéseit“ és a királyi telekkönyvi hivatalok. — Ezen törvényszéki végzésekből igen gyakran olvashatók a falusi vagyont sakterozó ismeretes zsidók nevei, — ugymint teszem a híres Pápa; és ne ijedjen senki ezen névre, hisz nem a római pápa ez, hanem csak a Vácson lakó híres zsidó Pápa, a kiről már több év előtt egy fővárosi lap azt írta, hogy már sok gazdának a portáját elvette; továbbá a fővárosban lakó Meitner Lipót és Stern Mihály, különösen ez utóbbi rok paraszt házakat, szőlőket és telket vette össze vidékünkön; és még sok adósi is vannak. Hogy mennyi és miféle perccenteket vettek és hogyan sakterozták le a sok tönkre jutott családokat, és hogyan lettek ezek, akik ezelőtt szép fekvőségekkkel bírtak, ágrár-proletáriusok, ezt nem kutatja sem az állam, sem másféle ember; de igen is azt kutatja jegyzőkönyvileg az állam, az adófelügyelősg, hogy hány ezer forinttal csalta az államot, az adóhivatalt magas kamatai által, melyeket keresztény adósaitól kicsikart, de az általa szerkesztett kötvényeiben nyíltan ki nem tette, és így senkinek az orrára nem kötötte, tudniillik a sok uzsorások között, teszem Dr. Kiss Jakab uram is, a kire — mint mondják — 8000 frton felül terjedő pénzbírósgot vettek ki azért, mert az államot csalta; de azért hogy már sok keresztény adóst nyuzott és sakterozott, ezt sem mibe vették.

Ily elvitázhatalm tények után vajjon áll-e az, hogy az odióus zsidókérdés — a „Pesti Hírlap“ czikkirőja után itélve — valóban csak gyűlöletes tárgy volna és semmi más, mely földbírtokos népünk bajaival, tehát a legvitalisabb gazdasági nagy kérdéseivel semmi összefüggést nem nincsen ??? — Itéljen a tiszt. olvasó közönség és közöljön akár ki más is a „Népjog“ hasábjain országzszerzte a zsidóság által elkövetett hason tényeket és gaz tetteleket.

Jegyezzék meg a tiszt. adófelügyelő és még más urak azt is, hogy az uzsorás zsidók még más furfangos eszközök által bírnak adósaikra olykép hatni, hogy inkább a zsidó mellett tesz vallomást. Igen, az amugy is anyagilag és erkölcsileg megbukott falusi nép kész ma már mindenre, még a hamis eskü letételére is. Meg a sok pénzbeli vesztegetésből és még sok más választási visszajelések-ből, a már elviselhetlen adó zsarolási politikából agyon boldogított népünk az üdvösséges tanúságot vette, hogy biz a képviselő urak közül sokan nem igen gondolnak a szegény népről, hanem inkább saját érdekből ülnek ott az ország házában. Miért is, ha itt akar-nak uraskodni, fizessenek jól választóknak; igen! népünk már annyira vitte, hogy azt mondja, hogy csak el kell venni a kínált pénzt minden követjeltől, különösen a zsidó Krausz Lajostól, pusztítsuk legalább így a

gazdag urak pénzét, a kik rajtuk már nem segítenek; és ha már nem lesz betevő falatunk, majd keressünk ott, a hol még találhatunk valamit. — Tehát a falusi nép is már tud argumentálni a nihilisták elvei szerint. Veridicus.

Szapuló.

A sakter urak az országgyűlésen vagy elfelejtették a választófelirati vita keserű napjait, melyet nekik az antisemiták okoztak, vagy oly nagyon elég nekik a jóból, hogy lapjaik is teljesen hallgatnak róla; — hanem a sakter-párti papok nem képesek gyakorolni a mameklük erényt, hogy a hallgatás, — bölcsesség, s különösen Jánossy tisztelőndő ur hasábszám felel a Nemzetben ez ügyről, nyilván azért, hogy a kananoki stallumokat osztogató kormányt folyton figyelmeztesse — érdemeire és becsele személyére.

Nem volna ehez nekünk szavunk, de hát azt már csak mése-m állhatjuk, hogy Jánossy ur, ki Zimándy és Komlóssy fellépésén oly rendkívül megbotránvokozott, azt állithassa, hogy ő a magyar főpap-sággal, a primással egy véleményen és egy pártban van, s az antisemita papok pedig azoknak a főpapokkal vannak egy pártban, kiknek Jánoscsisa és jvai partibus infidelium vannak.

Van biz ebben egy kis savtra, s mi a jó humornak nem vagyunk ellenei, hanem hát nem egészen igaz a dolog, bár nyilván elismerjük, hogy Jánossy ur jól gondolkozik s éppen azért sakterpárti és nincs egy pártban Komlóssy és Zimándyval, — mert nem akarja, hogy a zsidó kanonoksága is in partibus in fidelium adas-sék ki.

Hogy azonban milyen pártban vannak a főpapok s a primás; majd kitudódik, mikor a főrendi ház rendezéséről lesz szó s akkor meglátjuk, hogy Jánossy ur mer-e velük egy pártban és egy véleményen lenni? . . .

Egyébként mi másépp fogjuk fel annak a kifejezésnek az értelmét, hogy valaki kath pap in partibus infidelium, mert mi ugy véljük, ki kath. pap létére zsiros stallumért kész a kereszténység ellen a sakter háj védelmére, dédelgetésére kelni, mint orsz. gy. képviselő ahhoz a kormányhoz állani, mely a katolikus érdekek ellenére kész meghozni egy oly törvényt, mely a kath. egyházi dignitariusokat a főrendiházból kiszorítsa, — hogy a főrabbi nak helyet adjon; ki a katolikus és egyéb keresztény hívek ellenére zsidó érdekek mellett harczol, s ha egyébként nem, de legalább is Piliáusként mossa kezeit akkor, mikor a kalfások epigonjai és azok lekötözött rabszolgái naponként ordítják, hogy fesszisd meg: az az igazi pap ex partibus infidelium.

És mi ezt a felfogásunkat tartjuk is, tartani fogjuk akkor is, ha majd a katolika autonómia-ról lesz szó, melyet bizonyára sokkal hamarabb kivívánk, ha egy törvény kimondaná, miként az ily mameluk erényekkel ékeskedő és a hitetleneknek szolgáló, s csupán a kath. papi stallumokért lelkesedő papok számára nincs máshol stallum, mint — in partibus infidelium . . . mert hát oda valók is!

Tudnivaló.

— A választás a városi képviselő testületbe e hó 24-én meg fog történni; figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy az ujon választandókkal kiegészítendő képviselő testület fogja megválasztani a városi tisztikart, azért a képviselő testületi tagok megválasztásán, kikről hihetjük, hogy tevékenységüket, befolyásukat és szavazatukat a város jól felfogott érdekében forják érvényesíteni, minden választó polgár-nak közreműködni kötelessége.

A somogymegyei 48-as honvéd-egylet közgyűlése.

(Görgey-féle ügyben.)

A „Somogymegyei 1848—49-ki honvéd-egylet“ november 13-án Kaposvárott a városház termében az országos többi honvéd-egyletek példájára Görgei rehabilitatioja ügyében közgyűlést tartott.

Az ismeretes ügyet Szabényi Lajos ideigl. elnök adta elő, — majd többek pártol felszólalása után egyhangulag az egylet következő nyilatkozatot kiadni határozta:

„Szemben a történelem meghamisítására és az országos közvéleménynek félrevezetésére irányuló azon mozgalom-mal, mely Görgei Arthur 1848—49-ki honvéd altábornagynak erkölcsi rehabilitálása végett bizonyos klikk által indítatott, — a somogymegyei honvéd egylet határozottan kijelenti, hogy azon embert, ki ellen az aradi Golgotha és annyi mátyur sirja szólal fel, ki Klagenfurtba éppen akkor kényelmes életet élt, erkölcsileg megholtnak tartja és róla a hazafurulás bűnét arról semmiféle vezeklés oceánja le nem moshatja. Kövesse e mérhetlen bűneért a magyar

nemzet s a szabadságot szerető emberiség átká!

A somogyi honvéd egyletnek 1884. november 13-án tartott közgyűléséből.

Laváthy János.
Czif Mihály.
Licsaer László.
Szabényi Lajos,
ideigl. elnök.
Valdesz József,
ideigl. jegyző.

H I R E K.

Szalay Károly lapunk szerkesztője a közlelbi napokban utazik Kecskemétre, hogy ott f. hó 20-ra kitűzött végtárgyaláson Nagy Imrét a »Testvérség« szerkesztőjét s több elvtársainkat, a kir. ügyészség által izgatás czimén emelt vád ellenében védelmezze.

Paxy Károly honvéd dandár parancsnok a novemberi előléptetések alkalmával tábornokká lett. A tábornok ur kitűnő katona, ki még mint a közös hadsereg tagja, több hadjáratban vett tetteleg részt. Mint honvéd tiszt, alantosságainak bizalmát teljes mértékben bírja részint humanus, de szigoru. katonás bánás módja, részint pedig imponáló katonai tehetségei folytán. A mult nyári morvavölgyi hadgyakorlatokban Paxy Károly, akkor ezredes, mint dandárparancsnok vett részt, s a br. Fehérvári altábornagy hadosztálya által kivívott, s általánosan elismert sikerekből az orosz-lánc-rész Paxy által vezényelt dandárt illeti, melynek élére őt az altábornagy — jelenleg minis-ter — kiváló bizalma állította. Öszintén gratulálunk az előléptetéshez nem csak a kitűntetett tábornoknak, de az összes honvédség-nek is, mely e főtisztben oly egyént bir, ki minden tekintetben díszre válik az intézménynek; a haza pedig Paxy Károly tábornokhoz joggal fűzheti nagy szolgálatak reményét.

Eljegyzés. Matolcsi Sándor előnyösen ismert kaposvári ügyvéd a mult héten jegyezte el Keil Irma kisasszonyt Ihárosberényből. — A szép menyasszony Andorka János, ihárosberényi esperes ur unokája. — Állandó boldogságot kívánunk az eljegyzetteknek.

Esküvő. Schambach Gyula, kassai születésű, jelenleg a kaposvári gymnasium jeles tanára, e hó 22-én lép házasságra Selmezbányán Pöschl Ede bányatanácsos és akad. tanár szeretetreméltó leányával, Evelinnel. Isten áldása legyen e szép frigylen!

Bodajkon Spitzer Sándor regale bérlő 19 hordó pálinkáját hatóságilag vegyelmezték és abban embergylkos mérget, t. i. kénsavat és légenysavat találtak. Hanem hát a zsidónak ez szabad!

Czikelpach Károly volt szántói számtartó, ki a tihanyi apátsg szántói birtokán 40 évig jeles eredménnyel gazdálkodott, s mint gazdatiszt széles körben előnyösen ismert volt, Székesszékén hosszú betegség után elhalt. Búké posaira!

A Konrássy hagyaték ügyében a város-házhoz hétjegyű szakértő hivatott meg tanácsadás végett, mert a famozus ügy már oda zavaródott, hogy a városház bírcsei má bead-ták a kulcsot, nem lévén képesek a maguk által csinált csomót felbontani. Mit végeztek a szakértők, nem tudjuk, de eszünkbe jut az adoma a vízbe dobott köről, melyet a hét bírcs se tudott a vízből kihalászni.

A képviselőválasztás Nyiregyházan is megtörtént; három jelölre szavaztak. kik közül abszolút többséget egy sem nyert. Péchy Géza kormánypárti és Hudák Károly füg. antisemita közt lesz uj választás. A kormánypárt ott is, mint mindenütt, óriási vesztegetést és lélekvásárlást követett el jelöltje mellett, s ezzel, egy a tengernyi hivatalnok és zsidó szavazatával sikerült a kormánypártnak jelöltje mellett 400 s még néhány szavazatot összeszednie, míg a függetlenségi párt, mely a sakterklub erőszakoskodása miatt kétfelé oszlott, az antisemita-függetlenségi Hudák Károlynak sem bírta kihozni az abszolút többséget. — Most Péchy Géza és Hudák Károly közt uj választás lesz, mely, tekintve a nyiregyházi függ. antisemita pártban levő lelkesült hangulatot, bizonyára Hudák és így a mi pártuk győzelmével fog végződni. — Pedig a kormánypárt hallatlan veszteget, etet, itat. De a nép erősen tartja magát s kezdi megérteni, hogy a lélekpénzért minő jogot kívánunk tőle megvásárolni a kormány zsidói. Néhány példáról is beszél a hír, hogy bántak el a nyiregyháziak a tetten ért vesztegetővel. Egy előkelő urat ugyanis vesztegetésen csíptek s jól elverték, a másikat pedig egy eszmadia inas pofozta fel. — Ugy kell nekik! A mult héten lent voltak Nyiregyházan Onódy Géza, Istóczy Győző és Rácz Géza képviselők, kiket a nép lelkesen fogadott. — Tartottak lelkes beszédeket, melyekben a népet kitartásra és hazafias erényekre buzdították, különösen Onódy beszédei tettek nagy hatást a népre, ki az ottani viszonyokkal ismerős. — Hudák Károly nyiregyházi jeles ügyvéd, kinek megválasztása esetén pártunk az országgyűlésen kitűnő erőt nyer.

A zsidó ha Bécsbe megy is csak zsidó. A W. A. Z. írja: Hilmer Nándor tajték áruk kereskedésében e hó 4-én két egyén jelent meg vásárlás ürügye alatt. Össze-vissza néztek mindent, de állítólag kedvük szerinti portékát nem találván eltávoztak. Eltávozásuk után a tulajdonos — szerencséjére — azonnal észrevette

két legdrágább na sietett tehát őket. A rendőr mer alaposan g nek egyike ne ban született R bécsi Landes végett.

Az álrabbi imádják egymá pen arra vándo elhazudja hogy fiatal szívű pársáért a két for napfényre kerül kezik, hogy két na meg nem cs!

Annira első attól, hogy tette taláink bele m mondhatunk, p miniszteriumna mert arról szó özvegyei s árva menyekben rész lotoggyitődék

Vicinalis va Kutasi; az elő is történt, kedv nek, talán a pénz kell még

König Ferenc kossá lett. meg 8—9000 forint peres eljárás m morba jutott, Hir szerint a Ede ügyvéden kifogástalan vé nappal uj végr züleg írásba is kaposvári tem végrendelet tan nem birt, miért meghallván, k betegül megje hogy a horiték rendelet. Csor rendelet már már most kére a templom rée tatva van s a plebános az nézve nem a szinte alakilag kérdés, vajjon sebláza miatt most már a irányadó.

Baranyameg (hétfőn) évneg Pécsent. A győ Oly zajos lefoi vén megyeház a Jakab és I rült vitát és a megyei székház küldöttségi jel Ugyanis a jele zárt beadott Szili László bi egyelőre a na bővítésére, mi bőrtönhelyisége van a megye b is alkalmasok ségekül. Percz lát felszólaló i már több izbe ságosan szüke szükség. A kü okot, melyből biz tag közt é nek folytatás megnevezett s Kardos Kálmá N. honvédeze szky Ferencz má n földbírtok vezéből kimen Ugyants a sér ülés másnapj és megmondol vén, kölcsön béke ismét he zai fejeztetett gyámalaphól gyedélyezése ke lenül szükség zések fedezés használtassék

Kolera Pár tak ez 3 év fo epidemia ism nyilvánossá l óta folyvást l csak mostan ponkint 50— 20 meghal k millió lakoss kások, szegén piszok mind nyavalyáknak száma oly ese lapoknak azo hogy a ragál s így annak

ezek rendelkeznek több ezernyi példányt abból a számból, mely egy más biztosító intézet ellen közli a megrendelt rágalmakat.

Nekünk a Magyar-Francoziához semmi közünk, de annyit tudunk és azt az elismerést el nem vonhatjuk tőle, hogy fennállása oly rendkívüli lendületet vett, melyhez hasonló a biztosító intézet történetében fel nem mutatható. Ez intézet roppant vagyonát nem lehet gyanúsításokkal és rágalmakkal csökkenteni.

De ethikai szempontból sem volna szabad a sajtószabadság magasztos voltát ily módon felhasználni. Csak hogy ez uraknál a „moral nem képezi a napirend tárgyát“ és szövethoznak emberekkel, kikről bővebb felvilágosítást adhat a — fenytő törvényszék.

Mi ennek következménye? A biztosító közönség meg lesz félemlítve és tartózkodik a biztosítástól, a revolver-jornalistika pedig, mely kezünkben eddig ismeretlen volt, fejlődik és gyarapodik. Akárhányszor hallottuk, hogy egy bevándorolt külföldi intézet biztosított felénk elmondja, hogy a társaság, melynél biztosítva van, rossz bukó félben van vagy talán meg is bukott. Nem lehet neki rossz néven venni. Büntető törvényünk ily orvátadók ellenn nem nyújt gyors és megfelelő védelmet. És mit nagy intézetek igazgatói tesznek, miért nem tehetné azt egy utazó úgynök?

A tisztességes sajtó feladata. hogy ez üzemeknek véget vessen a sajtónak ily módon való corrumpálását megakadályozza.

Részünkről az e feladatok ránk háramló osztályrészt magunkra vállaljuk. A kenyér-irigységéből származó ily alaptalan támadásokat — történének azok bármely oldalról — ha tudomásunkra jutnak, minden egyes esetben megfogjuk bélyegezni s azoknak intézőit a nyilvánosság ítélőszéké előtt meg fogjuk nevezni. Csak így irtható ki a sok gaz, mely a biztosítási ügy körül felbujánózott.

Kaposvári piaci árak.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Buza, Rozs, Kukorica, Arpa, Zab, Hajdina.

Szerkesztői üzenetek.

Veridicus. Kérjük. Főtisztelendőségéd óhaja szerint intézkedjünk.

R. Bizon kár volt azokra hallgatni, kik nem kecségtettek. — A takargatás s simogatósnak ma már nincs helye.

Kurd. Levele megfoghatatlan módon eltévedt. — Kérjük sziveskedjék újból értesíteni bennünket.

Sz. Gy. Nem adhatjuk.

Schwarz Gyula hirdetési irodájának, kiadó-hivatalunk eléget tett becses felhívásának.

A Tengelicz. Kézbesítettük.

Ns.-Vid. Levelet iratunk.

Andocs. Marczali. Elment.

Badaacsonyi. Megemlékezést köszönve, ajánlom a »Népjog«-ot szives figyelmébe.

Viszit???

Szives tudósítónkat, általában lapunk összes barátait kérjük, hogy a »Népjog«-ot becses leveleikkel minél gyakrabban felkeressék méltóztassanak, legyen a lap tere minél gyakoribb találkozója az elvtársaknak.

A. K. Elment.

K. E. Kaposvár. Lehetetlen oly hosszú közleményeket adnunk: a lap célja a változatos hasznos közlemények nyilvánosságra hozása; a kötetekre terjedő műveket, ha megérdemlik, könyvben kell kiadni.

Szerkesztést felelős: Szalay Károly.

HIRDETÉSEK.

1627. szám. 884. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A kaposvári kir. trvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Matolesi Ilka kisasszony lakós végrehajtónak Tóth Ferencz csoknyai lakós végrehajtást szenvedő elleni 29 frt 83 kr hátralékos tökévetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. trvszék területén levő Csoknya községben fekvő a Csoknyai 97 sz. tjkben felvet A I-1-10 és 14-18 rdsz. alatti telki birtok, melyen a helyhatóságt bizonyítvány szerint házosztály adó alá eső épület is létezik az árverést 547 frt kiban ezennel megállapított kikiáltása árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlon az 1885 évi január hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor Csoknya községében megállapított kikiáltási árban alol is eladhatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át. — vagyis 54 frt 70 készpénzben, vagy az 1881. 60. tcz. 42. §-ban jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3833. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kapavárott 1884. évi október hó 18-án. A kir. trvszék tkvi hatósága, Löfler, Kelenen. jz. elnök.

7118. szám. tk. 1884.

Arverési hirdetményi kivonat.

A marczali kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagy-átdi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, Ágh István vései lakós végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tökévetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. trvszék (a marczali kir. járásbíróóság) területén levő Böhönye község határában fekvő a Böhönyei 253 sz. tjkben 1244 hrsz. alatt felvett és Ágh István nevére írott szőlőre az árverést 762 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi november hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor Böhönye község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alol is eladhatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 76 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november 1-én 3833. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 180. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Marczaliban, 1884. évi július hó 2-ik napján. A marczali kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság. Berzsényi kir. aljbíró.

NYUJTSUK A SZERENCSENEK JOBBUNKAT!

500,000

100,000 sorsjegyből 50,500 nyereménynek kell bizton történnie, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500,000 b. márka illetőleg

Table with 3 columns: Prize amount, Quantity, and Probability. Lists various prize amounts from 100,000 down to 15,000.

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikban 70,000, 80,000, az 5-ikben, 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik.

A nyereményhuzások tervszerűleg vannak megállapítva.

Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték első osztályu huzására kerül.

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 frt o. é. 1 fél eredeti sorsjegy csak 1.75 frt o. é. 1 negyed eredeti sorsjegy csak 90 kr. o. é.

Mindenemü megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggodosabban teljesítettek, s mindenki az állam czime:ével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden huzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetzés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett huzás előtt visszavenni. — A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan s az állam jóállása mellett történik. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan s az állam jóállása mellett történik. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000 stb. márkával.

Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a leglényegesebb részvetre lehet bizton számítani s kérjük ennél fogva, hogy minden megbízásnak megfelelhesünk, minden megrendelést mielőbb, mindenesetre pedig t. é. november 15 ke előtt az alábbi céghez küldeni.

Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig ajándékozott bizalomért s körjük a hivatalos tervezet áttekintése által a nagyszerű nyeresi esélyekről meggyőződni, melyeket e sorsolások nyújthatnak

A fentebbiek.

Advertisement for 'Szegei Képes Naptár' (Szegei Picture Calendar) for the year 1885. Includes details about the calendar's content, price (30 kr.), and publisher 'BURGER GUSZTÁV és TÁRSA'.

Advertisement for 'Karácsonyi és ujévi ajándékok' (Christmas and New Year gifts). Features an illustration of a woman's face and text describing various gifts like hats, shoes, and stockings, along with contact information for 'Pollák Soma, Kaposvárott'.

Vertical text on the far right edge of the page, including 'Kaposvárott, az előfizetési p...' and 'Megjelen...'.